

Por orden del Director
El redactor
Pedro Jordana

LA LUCHA

BIBLIOTECA PUBLICA
TARRAGONA

Semanario Republicano Radical

Propagar LA LUCHA es prestar un gran servicio a las ideas republicanas.
Un nuevo suscriptor a LA LUCHA es soldado seguro para la Revolución.

Si los clericales apoyan a su prensa para que mantengan el idiotismo religioso, porque los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para extender la propaganda y hacer la Revolución?

AÑO IV.

NÚM. 165.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41

REUS 9 DE AGOSTO DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Trimestre . . . 1 peseta.—Número suelto . . . 5 cts.
Anuncios y comunicados a precios convencionales

De los trabajos firmados no responde la Dirección

El sacerdocio en la religión

Infiltrar preocupaciones, absurdos y toda clase de sandeces en la inteligencia del individuo es base de toda religión sin excluir la católica, apostólica y romana.

Crear con este motivo un modo de vivir, un comercio consentido socialmente es el objetivo positivo de nuestra religión, que ejercen los ministros de tal que toman el nombre de sacerdotes y cuya comunidad con todos sus procedimientos y desarrollo se le conoce con el nombre de *clericalismo*. Y esta institución que en lugar de ser un instrumento social que redundara en bien de la humanidad, si estudiamos imparcialmente sus efectos con todo el proceso de su desarrollo ¡qué grande desilusión sufrimos! no hace mas que causarle continuos sinsabores y constantes perjuicios con las perturbaciones morales en el individuo, dentro de la familia y dentro los pueblos constituidos, enseñándoles a amar a un ser ideal, a una cosa imaginaria, a una vida fantástica que ningún resultado pueden sacar ni moral ni materialmente, puesto que todas estas supercherías se apartan de la ley natural, de la ciencia que la propia Natura o Dios, o como quiera que se le llame, ha creado y ha impuesto al hombre para que se amolde a las leyes y efectos innatos a la misma.

¿No es una cosa de sentido común y al alcance de toda inteligencia por pequeña que sea, que la misión del hombre en la tierra es estudiar la naturaleza en general y en particular de clase de ser y arrancarle toda clase de secretos en vez de pasar el tiempo platónicamente cantando salmos y alabanzas al Creador? Empleándolo en lo primero no hace más que cumplir el designio, el destino que le impuso el Creador cosechando los frutos bienhechores que redundan en bien del individuo y de la humanidad porque tiende al perfeccionamiento de la sociedad; mientras que empleándolo en lo segundo se aparta de tales designios y por consiguiente del desarrollo de la obra de la Creación porque descansa sobre bases falsas ya que ningún viso racional se vislumbra que aquella quiera que el hombre pase el tiempo en alabarle constantemente si por otra parte le ha colocado dentro un mundo lleno de secretos y le ha dotado de una inteligencia para descubrirlos y luego aprovecharse

de las maravillas que encierran? Una de dos: o Dios nos quita la inteligencia y modifica el mundo para no indagar, o renunciamos a la fé platónica y nos tiramos de cuerpo y alma a la Ciencia que estudiándola cumplimos el más sublime precepto de la verdadera religión.

BUENO.

FRUTOS DE LOS "REQUETÉS"

En Mora de Ebro un muchacho de poca edad estaba jugando con el revolver que le regalaron los *Jaimistas del Requeté* de aquella villa cuando se le disparó y fué a herir de lleno a su señor padre.

Es todo lo que pueden proporcionarnos esa indecente plaga de descendientes de Savalls, Cura de Flix y compañía.

Para conmemorar la ineptitud y grosería de la indecentada Requetilería se reunieron en ridículo "aplech" en Mora de Ebro el próximo pasado domingo quizás orgullosos de los triunfos obtenidos a fuer de cazar alcornoques.

¡Qué bien os aprovechais de la ignorancia del pueblo! pero,
¡Qué imbéciles sois, recontra!

Un celeberrimo émulo de Baco conocido por el apodo de *Canari* armó la próxima pasada semana en Falset una murga de las más jaimistas que la historia pueda registrar.

Los directores del flamante y vergonzoso "Requeté" de aquella villa regalaron al mentado sujeto un revolver Smith, mas, como sea que el tal *Canari* suele coger unas merluzas de órdago, el miércoles día 30 del próximo pasado Julio ss. presentó a su domicilio de madrugada, y alumbrado, insultando y blasfemando rabiosamente y encarando el revolver a su esposa e hijos a quienes dijo que les quería matar.

Acudieron varios vecinos, y lograron evitar que el pájaro del Requeté Falsetano cometiera una vileza por culpa, sin duda alguna, de esos seres desalmados y feroces que ponen esos detestables instrumentos en manos de seres inconscientes, depravados e inhumanos.

Se nos dice que el dignísimo Jefe de la Guardia Civil le recogió el revolver no sin que antes hubiese ocurrido una escena digna de figurar en el repertorio de Pathé Frères.

Con los gritos que armaron el *Canari* y los vecinos turbaron el silencio de un pobre Cán que estaba durmiendo tras la puerta de una casa. Salió el perro a la calle, y empezó a ladrar al valiente cuando éste apuntó con el revolver al pobre Cán y le dijo: *¿Tú también vens contra mí? Si no ten vós el mato.*

Gracias a la oportuna intervención de los vecinos la cosa no tuvo más importancia.

Lo celebramos; y de paso, un ruego a las autoridades, y es, que procuren evitar que esos facciosos, que esos encanallados que dirigen los Requetés no entreguen armas en manos de gente incivil y beoda, so pena de querer obligar a los humanos, a los civilizados a que les persigamos a tiros como a fieras, por ineducados y salvajes.

VERSIÓN:

EN SEGUNDA PÁGINA

Problema de las aguas

DERROTA DEL PROYECTO CABALLÉ

Los defensores del monopolio Caballé hacen el sordo ante nuestra argumentación.—La verdad en marcha.—La aprobación definitiva del «proyecto» sería un atraco a los intereses municipales.—Los patriotereros.—Confirmación oficial de que el Ayuntamiento no sabe el agua que tiene.—La base 5.ª es la escapatoria de la Empresa monopolizadora.

¡VIVA EL REY!

Leemos en un diario que el rey de España «tiene en su guardarropa cuarenta o cincuenta trajes de paisano constantemente y nunca se pone uno mas de una docena ee veces y algunos son desechados sin ni siquiera estrenarlos.

»Alfonso XIII tiene una debilidad por los chalecos de fantasia, y la colección de estas prendas de vestir es grande, chalecos por los que paga desde veinticinco hasta doscientas pesetas por pieza.

»Los sombreros de copa le cuestan ciento veinticinco francos; tiene además varias docenas de sombreros hongos y flexibles que jamás usa mas de tres veces, y por los que paga de veinticinco a treinta y cinco pesetas.

Las corbatas las usa como los sombreros, un par de veces, y de ellas siempre tiene de setenta a ochenta, y le cuestan cinco, diez y aun doce duros.

»Pero su gran lujo, la noticia nos viene de Francia, son las ligas, cuyos broches son de platino admirablemente cincelado y que vale el par la friolera de mil doscientos cincuenta francos»...

¿Para qué continuar?

Con lo copiado basta para comprender que los trabajadores, los que carecen de pan y de abrigo y han de emigrar todos los años por centenares de miles, serían unos ingratos si no sintiesen un gran cariño por la patria y un verdadero entusiasmo por nuestro elegante monarca.

Huelga del Arte Fabril

El próximo pasado sábado, día 2 del corriente, se pararon todas las fábricas.

Dicho día, diez noche, en el local de F. R. R. se celebró un mitin organizado por los delegados del Arte Fabril.

Todos los oradores encarecieron la necesidad de abolir la jornada de once horas, sustituyéndola por la de nueve, y un aumento de jornal que les permita vivir, dado el alza que han sufrido los artículos de primera necesidad.

Nos hemos enterado se han tenido varias reuniones, así como la intervención de las autoridades y Junta de Reformas Sociales, para buscar un medio de inteligencia y solucionar el conflicto.

Como trabajadores abogamos para que los patronos transijan, en particular con lo que se refiere al trabajo de las mujeres, nuestras humildes compañeras; que despues de trabajar once horas en la fábrica deben atender las necesidades del hogar, que transijan los patronos antes de ver entrar a nuestras pobres casas la negra miseria, y habrán hecho algo en favor de la humanidad, los que todo lo pueden.

Felicitemos a todos obreros y obreras, por la noble actitud observada.



Mañana domingo, 10 del actual, en Fraternidad R. Radical, se pondrá en escena la preciosa obra

Un drama nuevo

Los intermedios serán amenizados por

LA BANDA MUNICIPAL



PROBLEMA DE LAS AGUAS

Derrota del "Proyecto Caballé"

Los defensores del monopolio Caballé hacen el sordo ante nuestra argumentación. La verdad en marcha.—La aprobación definitiva del "Proyecto" sería un atraco a los intereses municipales.—Los patrióteros.—Confirmación oficial de que el Ayuntamiento no sabe el agua que tiene.—La base 5.ª es la escapatoria de la Empresa monopolizadora.

Nadie ha salido a nuestro paso para decir lo contrario de lo que llevamos dicho en el asunto de las aguas.

Nuestra argumentación es tan sólida y nuestras acusaciones han sido tan concretas que los partidarios del "proyecto Caballé" no han encontrado manera de defenderse.

Haber declarado nosotros desde un principio que el problema de las aguas es asunto puramente local, nos ha salvado de la lluvia de calumnias difamaciones y epítetos que sobre nosotros se habrían disparado.

Con nuestra campaña en contra del monopolio Caballé, hemos logrado a que el pueblo se apercebiera de lo mucho malo que encierra el proyecto y lo innecesario que resulta, desde el momento que el Ayuntamiento regulando la administración de las aguas que ofrece actualmente a los abonados y gastando algunas pesetas podría sin dificultad abastecer la población con los mismos manantiales que actualmente posee.

Estaríamos conformes que el Ayuntamiento tratase de comprar una cantidad de agua para servir mejor al vecindario, pero jamás podemos estarlo cuando hoy con el famoso proyecto Caballé, resulta que entregamos todos los minados, pozos, máquinas, bombas elevatorias y cañerías, a una empresa y por cincuenta años, cuando esta empresa monopolizadora no ha de traernos ni un vaso de agua mas de la que posee el Municipio.

El problema de las aguas es una cuestión tan trascendental que el pueblo ha de intervenir directamente ya que la aprobación definitiva del proyecto presentado, es un atraco y los intereses comunes.

Por patriotismo, hemos de levantar la voz a fin de que los que han de resolver el asunto, no obren guiados por la falsa atmósfera que se respira, movida por los que anteponen sus conveniencias y sus estómagos ante la prosperidad y vida de este Reus, tan vilipendiado y escarnecidos por los que hace años llevan las riendas del gobierno municipal.

En la sesión celebrada por la Excelentísima Corporación Municipal la próxima pasada semana, se confirmó de un modo bien claro y categórico que el Ayuntamiento no sabe el agua que podría extraerse de los pozos de la Casa de Caridad y camino de Almofter, pero nosotros ateniéndonos a lo que dicen los técnicos podemos asegurar que en dichos pozos hay la cantidad de agua que se necesita para satisfacer a los abonados y a los que se ven precisados de ir a buscar

el precioso líquido a las fuentes públicas para los servicios domésticos. Siendo así los que presentan el proyecto Caballé, pretenden únicamente administrar debidamente el servicio de las aguas del Municipio y a espaldas de lo que es propiedad del pueblo, hacer un buen negocio.

La base 4.ª del mencionado proyecto dice:

«Así que el Sr. Caballé haya conducido las mil plumas de agua de su propiedad hasta el depósito regulador a que hace referencia la Base 13 y una vez se haya practicado en la boca de entrada del agua de dicho depósito los convenientes aforos durante un periodo de cuatro meses que serán Junio, Julio, Agosto y Septiembre para cerciorarse de que podrá llevarse a cabo con regularidad y sin interrupción el suministro, el Excmo. Ayuntamiento le hará cesión definitiva por todo el tiempo de duración de este contrato del uso de todos los manantiales que actualmente posee así como de las máquinas elevatorias, bombas, motores, cañerías de distribución, red de conducciones y acueductos de fábrica de ladrillo y mampostería destinados al agua de uso industrial y de los utensilios correspondientes al aprovechamiento y utilización de dichos manantiales, subrogándose el expresado señor al Excmo. Ayuntamiento en cuanto al uso y disfrute de tales pertenencias y corriendo a su cargo los gastos de conservación y entretenimiento, reparación de averías y reposición de maquinarias en cuanto sea necesario para la regular explotación del servicio; debiendo permitir dicho Sr. Caballé al Sindicato de Riegos del Pantano de Riudecasas el paso o conducción por los acueductos de ladrillo y mampostería desde la «Boca de la Mina» hasta el Paseo de Mata, las aguas de aquél destinadas a la gran industria o a riegos. Los acueductos de referencia son aquellos que utiliza el Ayuntamiento para la conducción del agua sobrante que de una manera eventual cede a la gran industria. En ningún caso podrán utilizarse más que por el Sr. Caballé las tuberías de conducción y distribución.»

La base 4.ª es precisamente lo que debería ser base de contrato, pero ahora rogamos a nuestros lectores se enteren de esta otra base que sirve de escapatoria a la empresa, que dice:

«BASE 5.ª—No obstante lo previsto en la Base anterior y sin perjuicio de lo que en la misma se determina respecto a la cesión definitiva de las pertenencias del Municipio, el Excmo. Ayuntamiento consentirá al Sr. Caballé con carácter provisional, el uso de todo lo que en la misma se expresa, tan pronto llegué el agua del manantial de su propiedad al depósito regulador y se halle por consiguiente en condiciones de ser distribuida al vecindario.»

Es decir, que tan pronto el señor Caballé haga saltar un vaso de agua en el depósito regulador que podría comprarla al Instituto Pedro Mata, el Excmo. Ayuntamiento consentirá al señor Caballé CON CARACTER PROVISIONAL, el uso de todo lo que en la base 4.ª se expresa. Y en la base 6.ª del contrato dice que a partir del día en que se empiece el servicio de suministro de aguas a la ciudad, el señor Caballé tendrá derecho a cobrar de los vecinos el importe del agua que consuman.

Lo que dice en la base 5.ª demuestra que el CARACTER PROVISIONAL de

que se incaute el señor Caballé de todo lo que hace referencia la base 4.ª, puede durar los cincuenta años, ya que en el contrato no expresa ni señala el tiempo de su duración y por lo tanto podría abastecer la ciudad haciendo caso omiso del manantial que posea en el "Mas Garriga".

DISCURSO

que a mi entender debería pronunciar el Sr. Caballé a la llegada de los socialistas a su propiedad «Mas Garriga».

Compañeros y compañeras:

No dejaréis de comprender que se vería en mi segunda intención si no os dirigiera la palabra dándoos algunas explicaciones referente al caudal de aguas que poseo y que vosotros me habeis honrado visitándolo.

Tengo la satisfacción de que apoyan mi proyecto las fuerzas reformistas y autonomistas de Reus, pero la satisfacción mas inmensa que experimento, es de que vosotros, los socialistas, sois la fuerza mas potente en que cuento para salirme con la mía. Estais dando una lección a los socialistas del mundo entero por ser los primeros en declararos partidarios de un monopolio. Seguid vuestro camino emprendido, que sereis los primeros en llegar a la íntima relación con el capital y por lo tanto habeis encontrado solución definitiva al problema que tanto preocupa, esta lucha que sostienen las dos fuerzas que todo lo pueden, el capital y el trabajo.

No me engañaron mis amigos los posibilistas de Reus al decirme que los socialistas reusenses hacían siempre lo que las circunstancias aconsejaban. Yo me felicito y os felicito con toda el alma.

Soy dueño de este caudal que os sorprende porque no sabeis si hay poca o mucha agua, pero no lo extraño, porque en el mundo lo que sorprende mas es lo incomprendible. No por esto, dejareis de comprender que todo lo tenía preparado igual que aquellos ilusionistas que se presentan a la plaza pública, pues por esto os he pagado el viaje.

Yo no quiero engañaros y os hablaré con la franqueza que me caracteriza; trato solamente de convencer a los de Reus ya que no me fué posible convencer a los de Tarragona.

¿Os figurais que seré tan tonto ni tan cándido de comprar máquinas elevatorias de gran potencia y de colocar acueductos para traer las mil plumas de agua desde esta propiedad al depósito regulador de la «boca de la mina» tal como especifica la base cuarta de mi proyecto? Pues no. Bastará que construya un depósito de 10.000 metros cúbicos y amparado por la base quinta, compraré una cantidad de agua aunque no sea mas que la de diez litros diarios (ya que aquella base no me estipula la cantidad) y haré que mane a dicho depósito y me incautare provisionalmente (aunque la provisional dure cincuenta años) de todo lo que es pro-

piedad del Ayuntamiento y con el agua que éste tiene surtiré a vuestra ciudad, regulando (como es natural) la administración, sustituiré los contadores por otros que marquen con exactitud el agua de los abonados o los cambiaré por plumeros, amparado por la base octava no dejaré ir a las fuentes públicas con mas de dos cántaros pequeños y así resultará que todos pagareis religiosamente el agua que consumirán los vecinos de Reus.

En caso de no ir las cosas como me propongo, haré que no resulte potable el agua de mi propiedad y como el Ayuntamiento de vuestra ciudad puede obstar por la reincisión o por la sustitución ¡allá los de Reus...!

De reincidir el contrato, tendrán de abonarme el valor del depósito que construí a «la boca de la mina» y que nadie mas que yo sabrá lo que cuesta ya que no han señalado el valor del mismo.

He aquí en resumen lo que es mi proyecto, pero antes de terminar he de haceros una pequeña observación.

No os extrañe ver los árboles de esta mi propiedad muriéndose de sed, pues conviene antes que la vida de estos árboles que teneis a la vista, la conservación del agua de este pozo depósito porque él me sirve de base para mi proyecto.

Espero de vosotros que continuareis defendiendo mi proyecto, haciendo público en mítines y conferencias las bondades del mismo y explicando tal como lo hizo el señor Rahola en la conferencia que dió en la «Sala Reus», diciendo lo que convenga para salir triunfantes, luego, luego... ya buscaremos fórmulas de recompensas que os irán bien a vosotros y al que tiene el honor de dirigiros la palabra.

He dicho.

(En vez de aplausos los congregados podrían responder a coro:

¡Ay vá! ¡ay... vá!

farém lo que vosté maniqueu sateu ab

¡ay vá! ¡ay... vá!

solsament encabat ho pagui

¡ay vá! ¡ay... vá!

¡ay!... tot s'arreglará.)

(En lo que debería contestar un socialista).

Señor Caballero:

Os damos las gracias por la atención que habeis tenido con nosotros al llevarnos a vuestra propiedad con el vehículo que usamos todos los obreros para ir al trabajo, «el automóvil», y agradecemos mucho mas la franqueza con que habeis hablado explicando vuestro proyecto tan acertadísimo.

Referente a los árboles que se mueren de sed de esta propiedad, ya hemos encontrado una fórmula para combatir a los que nos hablen de esta miseria, contestándoles que vos sois tan noble, tan generoso, tan humanitario y tan... caballero que sacrificáis los árboles y plantas de esta propiedad, conocida por «Mas Garriga», a fin de salvar de una muerte segura a todos los reusenses.

Al llegar a Reus organizaremos mítines, conferencias y todo lo que

convenga para enaltecer vuestro proyecto y diremos lo que de vuestra boca en frases comprensibles habemos oído. Diremos y repetiremos lo que vos estais dispuesto hacer por el que trabaja, por el que sufre y por el que produce.

Diremos que tan pronto se apruebe el referido proyecto, canalizaremos todas las calles hasta las más extremas, que son las que vive el obrero. Que de vuestra cuenta correrán los gastos de las acometidas; que no cobraremos nada en concepto de instalación y para los obreros estableceréis una tarifa máxima de veinte céntimos el metro cúbico y que la casa del obrero que demuestre penuria la dareis gratis; que nunca faltará el precioso líquido; que llevaréis los libros de la empresa, intervenidos y el dividendo mayor será el del 4 y medio por ciento. De pasar de dicho tanto lo que excediere ingresará a beneficencia.

Conque ya sabeis señor Caballero a lo que estamos dispuestos, a repetir y demostrar que no es una empresa endogaladora que imposibilita a Reus hacer nada referente a aguas en cincuenta años; que no es un monopolio escandaloso, que no es una prevaricación (vulgo crimen) vuestro proyecto y si, que vos sois un altruista que quiere immortalizar vuestro nombre haciendo la felicidad de los reusenses y de todos los pueblos que hay algún negocio salvador para que os salven vuestros apuros.

¿Que tal? no les parecen bien a nuestros lectores estos discursitos.

Los devotos de la «Virgen del «sivadé» que repitan aquello del ¡ay ya!

BRULIO.

Literatura

AMOROSAS

: A TERESA :

II

Dintre d'una cambra enfosquida y misteriosa, penso.

Penso ab l'amor, y tot pensant, entristidament, veig fantásticas il·lusions y penso en ma aymada.

Capficat y defollit reflexiono en les misterioses hores que inverteixo pensant ab l'amor de ma aymada.

Tot, tot me son penas y tot ho veig fosc; pensaments defallits que enterboleixen més ma vista, que, fera, mira al mes fons de una cambra; cambra que m' inspira fondas amorettes.

¡Oh! qui pogués disfrutar de l'amor. ¡Oh, aymada! Tú, tant sols tú maravillas ma vida y l' endolces am belles cançons que omplen mon pit de il·lusions que la fan felis.

Tú tant sols me omplenes d'amor y de vida.

Sufreix, cor meu, que no tens altre cosa que gemir.

CARLES MÀS.

Reus, 1913.

: EL AMOR :

El amor es un pajarillo que apenas nace, vuela, recorriendo todos los lugares imaginarios para regresar al

punto de su partida, a la morada en que nace.

Le gusta examinarlo todo, y con el afán de saberlo todo y meterse en los más recónditos parajes, inevitablemente siempre va a parar en el gran zarzal de la vida humana.

En cuanto se apercibe del zarzal, gorjea, trina, revolotea alrededor del mismo, ora tímido, ora indeciso, pero al fin, como la mosca al panal, se deja caer en él.

No puede resistir la tentación que le provoca el zarzal, descubriéndose ante sus ojos lleno de verde y fresca, entre la sombra proyectada del sol, con variedad de florecillas de diferentes matices y colores, que expiden aromática fragancia que le halaga y extasia, en cuyas encrucijadas interiores ve infinidad de celdecillas y senderos que el verde follaje esconde de las moradas impúdicas del curioso; y al convencerse de que dentro aquel panal silvestre ha de estar bien, ha de ser feliz, no repara el amor en meterse en él, soñando la felicidad que morada tan bien preparada le ha de proporcionar.

No cabe duda, allí dentro vive alejado del mundo, a sus anchas, con todo desahogo, que es su anhelo.

Pero no tarda en observar que si en el zarzal van adheridas muchas flores, cuyos colores y aromas embelesan su constancia, muchas celdas formadas por el blando y suave follaje en donde puede anidar con toda comodidad, que allí se respira el fresco oxigenado y que la curiosidad pública no puede penetrar, porque el tejido del arbusto lo impide, y que aquella encrucijada de laberintos interiores fueron hechos para morada del amor, en cambio pronto se convence que está lleno de espinas punzantes, que al menor descuido le hieren y le desangran, y que tiene tan malas mañas nuestro arbusto que a medida que crece va cerrando los senderos interiores y las aberturas que dan acceso al exterior, que la mayoría de las veces, si no es previsor en salirse a tiempo, queda envuelto por entre sus madejas punzantes y arañosas que no llega nunca jamás salirse, y si por casualidad lo logra, no es sin aparecer como un *Eece-Homo* físicamente considerado, y avergonzado moralmente por que ha sufrido una tremenda equivocación de escoger morada tan linda y provocadora como mala y criminal.

¡Caro lector! ¿No te parece que mientras el amor sea irreflexivo y voluptuoso, caerá forzosamente bajo las redes del zarzal humano y será víctima de sus arteras mañas?

JUSTO.

Himnes i Madrigals

SECRETS D'AMOR

Benévola heu sigut amb el poeta, guardantvos cuidadosa l' humil cant; no us seré pas ingrát, una floreta vull oferirvos jo de tant en tant. És un gran goig el viure, tot cantant, amb la veu d' amorosa poesia, un gran consol pel meu esprit amant recordarvos cent cops de nit i dia: recordar vostres ulls plácits, serens, ávidament desclousos a l' inmens... recordar vostres pomús carminats, vostres cabells artístics, ondulats, i en hores tristes, hores de fredor, reviuire al cálit bés de vostre amor!

J. Calderer Morales.

Barcelona.

: Madrigalejo :

Finette... ¡Ya no! Madame: ser el primero en desearos quiero, con ese nombre y en tan fausto día,

de una nueva existencia las venturas sacrosantas y puras que envidiosa entrevé mi fantasía.

Mi pobre musa al fingimiento ajena, os da la enhorabuena.

Acaso me diréis que no me arruino.

¡Ah!, si tuviera en vez de consonantes

rubies y brillantes

ellos regaran hoy vuestro camino.

Más quédense joyeles y pre-eas

para las que son feas:

una mujer cual vos, no necesita;

así, un terso cristal en que miraros,

me atrevo a regalaros.

y él os dirá por mí: «¡sois muy bonita!»

El regalo, sin duda, es bien humilde;

pero no se me tilde

de mezquina intención, pues fuera injusto,

porque, señora, os doy con este espejo

vuestro propio reflejo

y nada pude hallar de mejor gusto!

G. de M.

Cifras consoladoras

Consoladoras para los buiters, tomadas de *Il Corriere de lla Sera*:

«La guerra turco-balcánica (primera parte) costó a los búlgaros 80.000 hombres, muertos en el campo de batalla o de enfermedades, y en dinero (gastos de guerra, cosechas perdidas, etc.) alrededor de mil quinientos millones de francos. A los serbios, 30.000 hombres y 800 millones. A los griegos, 10.000 hombres y 380 millones. A los montenegrinos, 8.000 hombres y 20 millones. A los turcos, en fin, 100.000 hombres y 2.000 millones.

Total: 228.000 vidas humanas (aparte de las víctimas causadas por las tropelías adyacentes) y 4.700 millones sacrificados en aras de Belona.

La actual guerra entre los aliados de ayer está costando ya, es decir, estaba costando hace dos semanas; a los búlgaros, 60.000 hombres y 800 millones; a los serbios, 40.000 hombres y 500 millones; a los griegos, 20 mil hombres y 250 millones.

En suma; 120.000 muertos (dejando a un lado la matanza de seres indefensivos a que se han entregado los búlgaros) y 1.550 millones de francos anegados en estotro mar de sangre.»

Crónica

Gracias. Se las damos a la Juventud Republicana de Ciudadela por la reproducción del artículo de nuestro colaborador *Justo* titulado «Nuestra regeneración.»

Fiestas. Hoy y mañana días 9 y 10 del presente mes en Salou tendrán lugar importantes fiestas, de las cuales hemos recibido el correspondiente programa.

Agradecemos la atención.

Concierto, función y baile. Mañana domingo en Fraternidad Republicana Radical, antes de principiar la función en los jardines de dicha entidad, la Banda Municipal dará un concierto.

La Sección dramática pondrá en escena el interesante drama denominado

Un drama nuevo

En los intermedio la Banda Municipal ejecutará algunas piezas de su vasto repertorio y al finalizar la función tocará algunos bailables.

Por las localidades despachadas podemos augurar un lleno completo.

Entierro civil. El día 2 del que cursa falleció el consecuente republicano Antonio Capdevila Sanjenis que fué enterrado civilmente.

Nuestro mas sentido pésame reciban su apreciada familia.

A quien corresponda llamamos la atención de las autoridades para que pongan coto a los escándalos diarios promovidos por los dependientes de la limpieza pública y la voluntaria.

El próximo pasado miércoles día 6 del que cursa, sitio calle del Hospital frente a la de Montserrat, se encontraron tres carros de la pública y uno de la voluntaria: no contentos los de la pública, en cerrarles el paso por delante y detrás pusieron un carro en la calle de Montserrat de manera que no podía dar un paso, y no fué esto solo si no que al bajar con el capazo de basura de un piso los de la pública se lo tiraron al suelo.

Como es natural se armó la escandalera h, que de no intervenir los vecinos, con seguridad se hubieran acabado con fatales consecuencias.

Preguntamos: ¿si tienen derecho de salir los de la voluntaria porque se les persigue?; si no tienen derecho ¿porque no se les hace retirar?

Suplicamos atentamente solucione el conflicto quien deba.



Fraternidad R. Radical

TEATRO

Compañía de declamación catalana y castellana dirigida por el primer actor

: D. AGUSTÍN CUBELLS :

de la que forma parte la primera actriz

D.ª MARÍA MIRÓ DE CUBELLS

Función para el día 10 de Agosto de 1913

1.º CONCIERTO por

La Banda Municipal

2.º Se pondrá en escena el interesante y siempre aplaudido drama en tres actos y en prosa original de D. Joaquín Estébanez, cuyo título es:

Un drama nuevo

REPARTO: Alicia, Sra. Miró de Cubells. — Jorik, Sr. CUBELLS. — Edmundo, Sr. Mañesa. — Walton, Sr. Marrasé. — Shakspeare, Sr. Bartolí. — El Autor, Sr. Brunet. — El traspunte, Sr. Miralles. — El apuntador, Sr. Gassol.

Durante los intermedios la reputada

: Banda Municipal :

interpretará algunas piezas de su vasto repertorio, y al finalizar, habrá BAILE a cargo de la referida banda.

PRÓXIMAMENTE:

: La ola gigante :

Imprenta de Llorens y Gabré.

La mejor Perfumería y la más barata es

LA FINURA



REUS. - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS

LA MODERNA

GRAN TIENDA DE GORRAS

CAMILA GIVERNAU

Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS

Especialidad en la medida : : Gorras para colegiales y toda clase de uniformes : : Grandes novedades para la presente temporada

No equivocarse - Llovera, 24. - REUS

SASTRERÍA

LA NUEVA

= DE =

DOMINGO PUEYO

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAIS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA

Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. - REUS

Sidral Teixidó

(NOMBRE PATENTADO)

¡¡OJO!! La única casa que sirve en Reus, el verdadero SIDRAL, es L'ESQUELLA. - Plaza de Prim, núm. 3.

¿Queréis apagar la sed? ¿Queréis comer a gusto? ¿Queréis digerir bien?

Tomad el SIDRAL legítimo

Es refrescante, aperitivo, digestivo, antivomitivo y desinfectante gastro-intestinal. Por su pureza y efectos, supera a todas las magnas extranjeras, y es indispensable a los veraneantes, viajantes y excursionistas.

Único depósito y despacho en Reus:

CASA ESQUELLA

Todo SIDRAL que no proceda de este depósito y no sea servido en vasos de la casa Teixidó, ES UNA FALSIFICACION.

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

- DE -

BAUTISTA ARGILAGA

Güel y Mercader, núm. 17 (Hostalets) Teléfono 192. - REUS

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

Corresponsal en Barcelona: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35. - En Mora de Ebro: CASANOVAS Y TRAMUNT, Paja, 7.

SERVICIO ESPECIAL DE ACARREOS

Informes para PASAJES por la línea BRASIL, RIO DE LA PLATA y BUENOS AIRES.

Maquinas de coser "NOTHMANN"

Máquinas de bordar y hacer calceta.

Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.

Taller de reparaciones de todo sistema de máquinas.

JUAN GAYA SOLA

Mercería, 14. - REUS

Fábrica de pianos de todos sistemas de

D. Jaime Gallart, Calle San Joaquin, 11.-Reus

Pianos de alquiler desde 15 a 60 pesetas mensuales con toda clase de garantías.

Se construyen pianos de todas clases garantidos por 10 años.

Se hacen reparaciones por importantes y complicadas que estas sean, en pianos de teclado, automáticos y manubrios, armoniums y órganos.

Se compran pianos de lance de todos los modelos y sistemas.

Se cambian cilindros.

Esta casa, montada con todos los adelantos modernos, es la que puede vender y alquilar pianos en mejores condiciones.

¡Para convencerse, visitar la importante fábrica de pianos, calle San Joaquin, núm. 11, que es la que ofrece mas ventajas!

Calle San Joaquin, 11 (travesía de la calle Castelar)